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Ю. фон Зааль

«ДЗ1ЦЯЧЫЯ ВЕСК1»
У ПАМЯЦ1 БЕЛАРУС1 I У ГЕРМАНСК1Х КРЫН1ЦАХ

Псторыя германа-савецкай вайны i звязаныя з гэтым стасуню памiж 
Гермашяй i Беларуссю утрымлiваюць некаторыя «белыя плямы». Адной з 
таюх з’яуляюцца злачынствы германскага вермахта на завяршальнай фазе 
вайны, пра што мы, як i раней, маем толью фрагментарныя веды. Якраз таю 
фрагмент псторьй уяуляюць «дзщячыя вёсю», створаныя у тыле 9-й палявой
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армй вермахта у пауднёва-заходняй частцы акупаванай Беларус у першай 
палове 1944 г., яюя паводле нямецкага жаргону назывался «6андыцк1м1 
лагерамй» У навуковым плане ён амаль што не адлюстраваны, м1ж тым як у 
эмацыйным i наглядным знайшоу давол1 трывалае замацаванне у беларускай 
памящ. У нямецкiх даследаваннях гэтыя «этзоды» асвятлялiся у кантэксце 
гiсторыi прымусовай працы i у значнай меры з перспектывы злачынствау. 
Вядома, што амаль 50 000 дзяцей i моладзi павiнны 6ылi быць вывезены у 
якасцi прымусовых рабочых у рамках гэтак званай HEU-акцый (H-бяздомныя 
дзецi, E-дзецi без бацькоу i U-без жытла), i толькi наступленне Чырвонай 
армii перашкодзiла поунаму ажыццяуленню гэтага плана. Колькасць 
вывезеных ацэньваецца ад 2 500 да 4 500 чалавек. Веды пра колькасць 
лагерау i дзяцей, iх знаходжанне там i далейшы лёс маюць пэуныя прабелы. 
Але i у Беларусi гэта карцiна уяуляецца размытай i не зусiм яснай. 
Напрыклад, няма паразумення, якiя лагеры былi «дзiцячымi лагерамi», i што 
сведчыць пра гэта. Адносна месца памящ Красны Бераг, яю нагадвае пра 
пакуты iнтэрнiраваных там дзяцей, згадваюцца розныя лiч6ы: за часам 
экскурсш можна пачуць лiч6у 16, тады як на памятнай дошцы графiчна 
адлюстравана толькi 14, прычым без належнага тлумачэння. Гэтыя лiч6ы 
выкарыстоуваюцца у iнфармацыйнай прасторы без дакладнага абаснавання 
[1]. У даведнiку аб месцах прымусовага утрымання грамадзянскага 
насельнщтва на акупаванай тэрыторыi Беларусi, падрыхтаваным у пачатку 
нулявых гадоу пад навуковым юраунщтвам Р. П. Платонава i У. I. Адамутттю, 
са спасылкай на архiуныя крынiцы згадваюцца 5 лагерау (Скобраука, Красны 
Бераг, Лучыцы, Петрыкау i Парычы), прычым чатыры з iх пазначаны як 
«дзщячыя донарскiя лагеры» [2, с. 32, 34, 51].

Прычыны якасных адрозненняу i неадэкватна выпiсаных гютарычных 
карцiн неабходна шукаць перш за усё у адсутнасцi акадэмiчнай дыскусй па 
гэтай тэме i у аднабаковым успрыняццi крынiц. На цяперашш час засталося 
вельмi мала дакументау аб стварэннi падобных «дзiцячых вёсак»: большасць 
крынiц органы германскага ваеннага акупацыйнага кiравання мэтанакiравана 
знiшчалi щ проста страцiлi. Таксама няма дакументау аб захопе дзяцей, 
тэрмше iх знаходжання i паусядзённасцi такога штэршравання. У рэдкiх 
выпадках, перш за усё толью пасля лжвщацый Савецкага Саюза або у рамках 
германскай праграмы па выплаце кампенсацый, тагачасныя непауналетнiя 
распавядалi аб сваiх пакутах. Таюя звесткi сталi у паваенныя гады часткай 
камунiкатыунай памяцi, таму павшны разглядацца крытычна, прычым 
выключна у гiстарычным кантэксце, што азначае таксама патрэбу у 
выкарыстаннi дакументау нямецкага паходжання i Улiку нацыянальнага 
дыскурсу.

Прапанаваны артыкул неабходна разумець як пэуны уклад у скарбонку 
беларускай памящ пра тую фазу вайны, у якой дзещ сталi масавай ахвярай 
нацысцкiх злачынных планау. Усебаковае адлюстраванне тых падзей тут 
наурад цi магчыма па пэуных прычынах; у гэтай сувязi чытачу прапануецца 
даследаванне на базе крынщ нямецкага паходжання. Мiж тым любое



сур’ёзнае гютарычнае даследаванне аспектау германа-савецкай вайны 
патрабуе транснацыянальнага падыходу i практычна немагчыма без сштэзу 
дакументау рознага паходжання. Хоць крынщ да гэтай тэматыю вельмi мала, 
у той жа час нам вядомы асобныя дакументы 9-й палявой армii вермахта па 
стварэнш лагера Скобраука. На аснове гэтых матэрыялау праз параунаучы 
падыход асвятляюцца падзеi па стварэнш лагера i у Красным Беразе, 
а таксама працэс захопу дзяцей, абставшы iх iнтэрнiравання разам 
з вызначэннем функцый гэтага месца утрымання за часам адступлення 
вермахта у пачатку i летам 1944 г.

Абодва месцы, якiя геаграфiчна знаходзяцца памiж Мiнскам 
i Жлобiнам, бь!Ш выбраны не выпадкова. У постсавецкай беларускай памящ 
яны у дачыненш да савецкiх дзяцей i у плане дыскурсу -  наглядны прыклад 
нацысцкiх злачынствау.

У параунанш з яурэйскiмi савецкiя дзецi не з’яулялюя асобнай 
сацыяльнай групай для планавага зшшчэння. Яны таксама не былi прапiсаны 
у канцэпцы' германскай маланкавай вайны [3, S. 195-230]. Адзш з прадстаушкоу 
групы армii «Цэнтр» занатоувау у сваiм дзённiку у 1944 г., што дзецi доуга 
разглядалiся «па-за падзеямi вайны» [4, Bl. 222]. Аднак абодва выказванш 
можна разумець як памылковыя, калi звярнуць увагу на першыя 
распараджэнш i дзеяннi даволi хутка створанага цывшьнага кiравання -  
Генеральнага камюарыята Беларусь (ГКБ). У ходзе вайны намеры у 
дачыненнi да непауналетняга насельнiцтва змянiлiся, аднак з самага пачатку 
яны адзначалюя нацысцкiмi злачыннымi загадамi i распараджэннямi па 
правядзенш вайны на вынiшчэнне разам з бязлггаснай эксплуатацыяй, 
а таксама германскiмi планамi каланiзацыi Беларусi i расавайдэалапчнай 
iерархii насельнiцтва. Улiк i селекцыя дзяцей паводле расава-iдэалагiчных 
крытэрыяу, працаздольнасщ i абавязку атрымання пачатковага школьнага 
навучання з аддзяленнем ад яурэйскага насельнiцтва адбылiся адразу пасля 
нямецкага прыходу на гэтую тэрыторыю. Згаданыя меры адпавядалi пэуным 
мэтам: па-першае, дзецi павiнны былi «сеяцца» паводле каштоунасщ 
«крывi», як гэта прадугледжвалася яшчэ у маi 1940 г. у праграме па 
гермашзацый, прадстауленай Г. Гiмлерам у дакладной затсцы  па 
абыходжаннi з iншымi народамi на Усходзе [5]. Па-другое, лiчылася 
абавязковым дзяучат i хлапчукоу як мага раней прыцягнуць да працы на 
месцы i у якасцi працоунай сiлы у рэйху, для якога папауненне рабочай сiлы 
адбывалася шляхам патжэння працоунага узросту дзяцей i прымусовага 
Улiку патэнцыяльных «працаздольных» [6; 7].

З канца мая 1942 г. у сувязi з уздымам партызанскага руху 
i правядзеннем у адказ нямецюх карных акцый дзещ у масавым парадку 
падлягалi захопу, дэпартацый цi знiшчэнню. У групах армш «Поунач» i 
«Цэнтр» мелi месца скаргi аб тым, што у пачатку 1943 г. не могуць 
размясцщь тысячы «дзяцей-бандытау». Так, 18 красавша 1943 г. камандаванне 
групы армш «Поунач» звярталася да службау СС з просьбай пазбавщь iх ад 
3 735 «дзяцей без бацькоу i недагледжаных», яшм не было 14 гадоу [8].



У якасщ выйсця узшкла каварная щэя аб размяшчэнш дзяцей у спецыяльным 
лагеры, дзе яны павшны был1 прайсщ селекцыю па расавай прыкмеце 
у рамках праграмы гермашзацый i выкарыстоувацца у якасщ працоунай сшы 
на прадпрыемствах СС. Са стварэннем адпаведнага выхаваучага лагера у 
Канстанщнаве у раёне Вартэгау (названы Тухшген, фiлiял лагера для 
утрымання моладзi каля г. Лодзi) цi у Патулiцы (Лебрэхтдорф каля 
Асвенцiма) таюя намеры пачалi ажыццяуляцца на справе, прычым тут 
знаходзiлiся не толью дзещ без бацькоу цi без догляду, але i выкрадзеныя 
непауналетшя [6; 8]. Тое, што дзещ усё часцей траплялi у поле дзейнасщ 
службау СС, пацвярджае распараджэнне Пмлера ад 13 лiпеня 1943 г., 
паводле якога яму неабходна дакладваць штомесячна аб «загружанасщ 
дзщячых лагерау на Усходзе» i пры гэтым паведамляць аб размяшчэннi у iх 
«колькасщ дзяцей i класау па узросце» i «як складваюцца справы з 
выхаваннем, доглядам i харчовым забеспячэннем?» [8, Bl. 8040]. Для 
выкарыстання моладзi у якасщ працоунай сшы i адначасовага змяншэння 
уплыву партызан у раёне дзейнасщ 9-й палявой армii было прынята рашэнне 
аб стварэннi на месцах «дзщячых вёсак» [9, S. 1086]. Паводле данясення 
рэферэнта маладзёжнага аддзела Мшютэрства па занятых усходнiх абласцях 
З. Ншеля, першыя «дзiцячыя вёсю» былi створаны у тыле армй у пачатку 
1944 г. Тут бь!Ю сабраны не толькi шроты, але i дзецi да 14 гадоу, якiх 
прымусова забiралi у насельнiцтва за лiнiяй фронту. Пры нязначным 
прыцягненнi нямецкiх кiруючых сш дзецi былi iнтэрнiраваны, iдэалагiчна 
апрацаваны i прымушаны працаваць. З гэтага вопыту Нiкель прыйшоу да 
станоучых вывадау:

«а) пашыраная тэрыторыя вакол дзщячай вёскi больш не мела банд;
б) дарослыя дзецi у працоуных батальёнах былi абсалютна надзейнымi 

для нямецкiх часцей;
в) у выпадку змены лiнii фронту эвакуацыя патрабавалася толькi 

у дачыненнi да дзщячых вёсак, насельнщтва само сыходзша;
г) мы маем магчымасць у аргашзацый i кiраунiцтве у канцэнтраванай 

форме неабходнага нам выхавання i селекцыi» [10, Bl. 408ff.].
Беларускую моладзь таксама спрабавалi уключыць у «Рускую 

будаунiчую службу» (падобная да рабочай службы рэйха, ZAD), «Саюз 
беларускай моладзi» (створаны у чэрвеш 1943 г.) i «Маладзёжную 
узаемадапамогу» (выхаванне i адукацыя для службы у германскiм вермахце) 
[11, Bl. 245-246]. На аснове гэтага вопыту у рэшце рэшт узнiкла праграма 
вывазу дзяцей з зоны армейскага тылу групы армiй «Цэнтр», загад пра што быу 
аддадзены 28 мая 1944 г. i прадугледжвау сакрэтнае правядзенне спецыяльнай 
аперацыi пад назвай акцый-НБи i з цышчным паролем «ахова рускай моладзi, 
магчымасць лепшай адукацыi i захавання для народа» [12, Bl. 219-221].

Пра забеспячэнне шрот не можа весщся ашякая размова. Хутчэй за усё 
тут можна распавядаць пра ваенную щ гаспадарчую неабходнасць. У пачатку 
1944 г. германсю вермахт быу вымушаны адступаць пад щскам Чырвонай 
армй i партызанскiх злучэнняу на тэрыторый Беларусi. Aсаблiва рашуча



дзейшчал1 немцы на ПалесЫ, на пауднёвым усходзе Беларую, дзе яны ужо 
у першай палове 1943 г. праводзш нечуваныя зшшчальныя ваенныя 
аперацый супраць мясцовага насельнщтва. З прыцягненнем дзяцей для 
германскага вермахта мабшзавалюя не толью апошшя працоуныя рэзервы. 
Дзещ з’яулялюя заложшкам^ пэуным злучальным матэрыялам з мэтай 
правядзення закрытай эвакуацый насельнщтва у рамках новай стратэгй 
стварэння на в я л т х  тэрыторыях «мёртвых зон» без насельнщтва [9, S. 1010
1036]. Рабаунщтва дзяцей павшна было зментттыць апроч таго «ваенную 
i б1ялаг1чную моц» пращушка, як гэта адзначау гауптштурмфюрэр СС 
В. Брандэбург у сакрэтным дотсе  ад 12 лiпеня 1944 г. на iмя свайго 
начальнiка обер-групэнфюрэра СС Г.Бергера ва Усходнiм мшютэрстве [13, 
S. 185-187]. У прыфрантавых раёнах XXXV, XXXXI i LV армейсюх 
карпусоу былi запланаваны улж, размяшчэнне у зборных пунктах, яюя 
знаходзiлiя побач з чыгункай, i прымусовая дэпартацыя у рэйх у якасщ 
працоунай сiлы у с ё й моладзi ва узросце ад 14 гадоу [12, Bl. 219-221].

Якая колькасць прыёмных лагерау для дзяцей была на тэрыторьй 
Беларусi, якi час яны iснавалi i колькi дзяцей там утрымлiвалася, сёння 
нельга адказаць з-за недахопу крынщ. З наяунага невялiкага матэрыялу 
9-й палявой армй вынiкае, што першая «дзiцячая вёска» была створана у 
Скобрауцы, якая знаходзшася побач з чыгункай у раёне Марйнай Горкi 
у сферы дзейнасщ мясцовай камендатуры (OK) I/252. Ужо 14 мая 1944 г., 
яшчэ перад пачаткам HEU-акцый, камандаванне 9-й палявой армй выдала 
загад армейсюм карпусам аб падрыхтоуцы мясцовасщ у раёне Скобраукi для 
прыёмю амаль 1 000 дзяцей, эва^раван ы х  з зоны баявых дзеянняу [14, 
Bl. 301]. Пры гэтым мясцовыя жыхары, якiя «пражываюць у прылеглых 
населеных пунктах», павiнны пакiнуць iх на працягу 15-17 мая. Толью у 
пауночна-заходняй частцы мясцовасцi магла заставацца працоуная сiла -  
мясцовыя рабочыя арганiзацыi Тодта i ваеннапалонныя. Уваход у вёску 
забараняуся насельнщтву i прадстаунiкам германскага вермахта. Для 
правядзення эвакуацый была створана спецыяльная каманда з 7-га аддзела 
камандавання 9-й палявой армй. Мясцовай камендатуры Марйнай Горю 
было даручана «аказваць любую неабходную дапамогу». Стварэнне 
абмежаванай тэрыторый для «вёскi моладзi» узяу на сябе галоуны армейскi 
кватэрмайстар. Паводле дакументау, было запланавана рыхтаваць моладзь 
пераважна «рамесных прафесiй» i перадаць куратарства мясцовым 
калабарантам з незадоуга да гэтага арганiзаванага па шщыятыве армейскага 
камандавання «Саюза барацьбы супраць бальшавiзму».

Да канца чэрвеня таксама праводзшся работы па падрыхтоуцы 
ператсу дзяцей. За дзень да з’яулення загада аб стварэннi «дзщячай вёскi» 
сталi вядомымi новыя распараджэнш адносна абыходжання з мiрным 
насельнщтвам, што было захоплена у час «акцый супраць партызан», 
адпаведна яюм «працаздольныя бандыты, iх памагатыя i падазроныя» больш 
не расстрэльвалiся, а наюроувалюя «у сувязi з вялжай патрэбай у працоунай 
сiле» для правядзення работ. Да iх лжу належалi з гэтага моманту таксама



жанчыны з малым! дзецьм^ пры гэтым малыя дзещ у адпаведнасщ з гэтым 
распараджэннем павшны был1 заставацца разам з непрацаздольнай часткай 
насельнщтва [15, Bl. 208]. На практыцы малыя дзещ заставалюя як з 
матулям^ так i без ix, але гэта не ратавала ix ад такога вывазу. У наюраваным 
15 мая распараджэннi камандаванню XXXV армейскага корпуса больш не 
вялося гаворю пра моладзь без бацькоу, аднак iшла размова пра 200 дзяцей 
ва узросце ад 8 да 14 гадоу, якiя да 24 мая павшны былi быць зарэгiстраваны 
i «падрыхтаваны да адпраую». «Неабходна праверыць стан здароуя дзяцей, 
яны павiнны быць здаровымi i адпавядаць расавым прадпiсанням» [16]. 
У адным з дотсау кватэрмайстра да справаздачы ад 16 мая адзначана, што 
дзецi «улiчаны у вялшай колькасцi i павiнны быць размешчаны у тылавым 
раёне, каб пазбегчы захопу з боку рускix» [17, Bl. 283].

Найвялшшы размах ператс дзяцей дасягнуу толькi пасля пачатку 
правядзення НЕи-акцьй. Адпаведна загаду вайсковыя часцi i падраздзяленнi 
камендатур павшны быьш «узяць на улш усю моладзь ва узросце 10-14 гадоу», 
пры гэтым правядзенне улшу неабходна было ажыццяуляць пры дапамозе 
прапагандыстау [12]. Армейскiм карпусам было загадана размясцщь дзяцей у 
лагерах побач з чыгункай: XXXV армейскаму корпусу -  у Красным Беразе 
i Целушы; XXXXI танкаваму корпусу -  у Парычах i Чорным Бродзе i 
LV армейскаму корпусу -  у Капцэвiчаx i Навасёлках. Было запланавана, каб 
дзяцей пасля «грунтоунага» медыцынскага агляду i у прапагандысцюх мэтах 
пры суправаджэннi асобных матуль (адна мащ на 100 дзяцей!), яюя праз 
2-3 тыднi вярталюя назад, на цягнiку адправiць у Лодзь, дзе iмi павiнна 
займацца юраунщтва моладзi рэйха. У Ваенным арxiве Фрайбурга 
захоуваюцца справаздачы LV армейскага корпуса (раён Бабруйска, Прыпящ), 
яюя сведчаць пра удзел 102 i 292-й пяхотных дывiзiй i ix высокую 
актыунасць у час захопу дзяцей у раёне на поудзень ад Бабруйска у маi 
i чэрвенi 1944 г. Таюм чынам, на 20 мая 102-й пяхотнай дывiзiяй былi 
захоплены 302 хлопчыю i 248 дзяучынак ва узросце ад 8 да 14 гадоу 
i дастаулены у зборны лагер на вакзале у Капцэвiчаx. Калi усе xлопчыкi былi 
адпраулены у напрамку Мар,iнай Горкi, хутчэй за усё у вёску Скобраука, 
38 дзяучынак былi пакiнуты як «непрыдатныя», астатнiя 210 былi дастаулены 
у Бабруйск [18, Bl. 8]. У справаздачы ад 15 чэрвеня размова щзе ужо пра 
715 хлопчыкау i дзяучынак (зарэгютравана 102-й пяхотнай дывiзiяй) i 
694 (292-й пяхотнай дывiзiяй), а таксама пра 13 жанчын. Пасля папярэдняга 
абследавання былi выяулены каля 10 % «непрыдатных», i астатнiя дзецi 
пасля дэзынсекцыi i апрацоУкi былi адпраулены у Пуxавiчы каля Мар’най 
Горкi цi у юнкерсюя майстэрнi Крымiчава (Саксонiя) [18].

Вщавочна, што гэта акцыя суправаджалася значнымi прапагандысцкiмi 
намаганнямi. Пачынаючы ад затрымю дзяцей у гэтым удзельнiчалi пяхотныя 
дывiзii, яны выкарыстоУвалi гучнагаварыцелi i шматлiкix прапагандыстау, 
якiя супакойвалi матуль i павiнны былi пераканаць ix у добраахвотнай здачы 
дзяцей [19, Bl. 127; 20, Bl. 158-159]. Тое, што дзещ не inmi добраахвотна, як 
вынiкае з гэтых паведамленняу, а пад значным прымусам для разлучэння ix з 
бацькам^ можна прачытаць не толью памiж радкоу захаваных



дакументальным матэрыялау [19; 20], а даведацца ад служачых вермахта i ад 
сведак. Па звестках аднаго ваеннапалоннага з 296-й пяхотнай д ь т з п  
(XXXV AK), яюя зафiксаваны у пратаколе савецкага судовага працэсу 
у Мшску, вёскi акружалiся уначы цi ранкам i дзецi сiлай забiралiся ад 
дарослых [21; 22; 23]. Толью дывiзiяй, у якой ён служыу, было вывезена 
з прыцягненнем зброi не менш за 2 000 дзяцей з раёна Рагачова. 1м самiм 
было дастаулена у адзш з лагерау недалёка ад Бабруйска 70 дзяцей ва 
узросце ад 6 да 13 гадоу, якiх пазней адправш у Германiю. Гэтыя падзеi 
пацвярджаюцца у iнтэрв,ю непасрэднымi удзельшкамк 12-гадовая Галiна 
Л^утттыц з вёскi Жарэбцы адзначае гвалтоуны захоп i безупынны плач дзяцей 
ва узросце ад 7 да 14 гадоу, яюх нямецюя салдаты дастаулялi з яе вёсю 
у Красны Бераг. З асабiстымi звесткамi пра узрост i iмя, напiсанымi на 
фанернай таблiчцы, што была павешана на шыю, яна разам з iншымi дзецьмi 
дастаулялася пад узброенай аховай [24, с. 122-124]. Падобныя дзеяннi 
знайтттл! адлюстраванне у апiсаннi штттых сведак [25; 26].

Паводле запiсау у дзёншках баявых дзеянняу ад 20, 22, 23 мая, 11, 15 i 
20 чэрвеня 1944 г., вызначальнымi для будучага лёсу бы!Ю таксама узрост 
дзяцей i стан iх здароуя: моладзь здаровага выгляду ва узросце ад 14 гадоу 
была адразу ж щ адпраулена у рэйх у якасцi працоунай сiлы цi 
выкарыстоувалася на месцы у якасцi маладых памочнiкаУ, тады як малодшыя 
дзецi былi раздзелены памiж прылеглымi «дзiцячымi вёскамЬ) щ зборнымi 
пунктамi [18]. На той час 11-гадовая дзяучынка Матрона Кашавенка пасля 
медыцынскага агляду была дастаулена у таварным вагоне у Скобрауку, тады 
як яе сяброука, старэйшая на два гады, была адпраулена у Германiю: «Когда 
нас привезли, это был или клуб какой-то, или это сарай какой-то был, короче 
говоря, собрали нас много деток, свозили со всех деревень ближайших. Мы 
какое-то время там побыли, вероятно, несколько дней, нас осмотрели 
немецкие врачи и поставили на лбу крест. .. .Больным детям ставили красный 
крест, и их или увозили, или отпускали» [27, с. 16; 28].

«Дзщячая вёска» у Скобрауцы, якая была урачыста адкрыта 27 мая 
1944 г. прадстаунiкамi 9-й палявой арми i мясцовага юраунщтва (М. Октан, 
рэдактар нацыянал-сацыялютычнай газеты «Рэч» «Саюза барацьбы супраць 
бальшавiзму», Б. Меньшагш, бурмiстр Бабруйска i адначасова духоуны 
прадстаунiк галоунага прапаведнiка З. Булгака i святар Нямцэвiч), 
праiснавала 5 тыдняу [26, с. 194: 28, с. 3; 29, с. 199]. Лагер знаходзiуся 
у цэнтры выселенай вёскi i быу акружаны падраздзяленнем вермахта i 
Узброенымi патрулямi. Адпаведна пратаколу, аформленаму паводле 
сведчанняу чырвонаармейцау i жыхароу СкобраУкi 8 лшеня 1944 г. (пасля 
вызвалення Чырвонай армiяй), ён быу не ачэплены калючым дротам, 
а абнесены драулянай сцяной i абмежаваны насыпным зямельным валам [28, 
арк. 3]. Аднак iншыя в(давочцы згадваюць агароджу у выглядзе калючага 
дроту [26, с. 196]. Тым не менш часта дзещ усё ж уцякалi з лагера, каб 
папрасщь паесцi у жыхароу прылеглых вёсак. На уваходзе знаходзiлася 
шыльда з надпiсам: «Дзщячая вёска Скобраука. Для мясцовых жыхароу 
уваход забаронены».



Ужо 3 лшеня вёска перайшла у распараджэнне «Саюза барацьбы 
супраць бальшавiзму», створанага у сакавiку 1944 г., я к  падпарадкоувауся у 
далейшым германсюм ваенным. Там знаxодзiуся нямецкi прадстаушк, аднак 
кiраванне забяспечвалася мясцовымi калабарантам^ Юраунщтва «Рускай 
вызваленчай армiяй» на чале з генералам Уласавым прызначыла адказным 
каштана Градзюшка. Персанал лагера, што забяспечвауся калабаранцкiм 
саюзам барацьбы, складауся з работшкау кухнi i маладых куратарау, якiя, 
паводле сведчанняу, насiлi на ушформе значок ix арганiзацыi -  малы крыж з 
металу -  i вiталi адзш аднаго клiчам «Хайль Ггглер» щ «Хай жыве Беларусь» 
[28, арк.3; 26, с. 194; 27].

З вышэй згаданага пратакола камiсii можна зрабщь выснову, што у 
57 вясковых хатах раздзельна пражывалi каля 1 300-1 800 хлопчыкау i 
дзяучынак. У кожнай з ix размяшчалiся ад 20 да 36 дзяцей рознага узросту 
пад наглядам маладога прадстаунiка саюза барацьбы. Ва усяюм разе, 
М. Кашавенка успамшае аб вялiкай колькасцi дзяцей [27]. Пра гэта 
згадваюць i шшыя сведкi [26, с. 301; 28, л. 3]. Звестю, атрыманыя адразу ж 
пасля вызвалення лагера Чырвонай армiяй i захаваныя у арxiве, дакладна 
адпавядаюць таму, што было згадана праз 60 гадоу у штэрв’ю. Удзельнiкi 
паведамляюць у адзш голас пра сон у нятопленых хатах на шмат’ярусных 
ложках, пра строп распарадак дня, я к  пачынауся а 7-й гадзiне ранiцы 
н евялтм  сняданкам i сельскагаспадарчымi работамi, прыдзiркi i пастаянны 
голад i страх, хваробы i адсутнасць медыцынскай дапамоп i пра высокую 
смяротнасць сярод дзяцей. Са сведчанняу вышкала, што Скобраука была не 
чыста прамежкавым лагерам, а на справе выхаваучым працоуным лагерам, 
галоуная мэта якога заключалася у зборы «расава каштоуных» дзяцей i ix 
нацыянал-сацыялютычнай падрыхтоуцы: «Я помню, что нас иногда собирали 
возле этого садка и что-то нам говорили, что о нас Германия заботится, что 
счастливое детство для нас там Германия готовит, что нас скоро вывезут в 
Германию» [27, с. 20]. Насамрэч шмат дзяцей старэйшага узросту пасля 
пачатку ИБи-акцьй былi адпраулены у рэйх для выкарыстання у якасцi 
працоунай сiлы. Малодшыя заставалiся у лагеры i павшны былi працаваць у 
сельскай гаспадарцы. Паводле сведчанняу, у канцы чэрвеня 1944 г. перад 
прыходам Чырвонай арми гэтыя дзецi трапiлi у хаос нямецкага адступлення
[25; 26].

Красны Бераг, яю ляжау непасрэдна на лши фронту блiзу Жлобша, 
таксама з’яуляуся месцам, у яюм у чэрвенi 1944 г. (паводле шитых звестак, 
ужо у сакавшу-красавшу) з прылеглых раёнау была сабрана вялшая 
колькасць дзяцей ва узросце ад 8 да 14 гадоу. Згодна з дакументамi 
Надзвычайнай дзяржаунай камiсii (НДК), туды былi сагнаны не менш за 
1 990 дзяцей [30]. Аб псторый узшкнення гэтага лагера, у адрозненне ад 
Скобраую, не пакiнуты анiякiя дакументы, хоць iснуюць асобныя супярэчлiвыя 
звестю. З данясенняу германскага вермахта, актау НДК i цытаваных 
пратаколау допытау вынiкае, што працэс збору дзяцей меу гвалтоуны 
характар, як у выпадку з лагерам у Скобрауцы, i быу праведзены пяxотнымi 
дывiзiямi XXXV армейскага корпуса, а таксама, па усёй верагоднасцi, быу



аргашзаваны пры удзеле 192-й пяхотнай дыв1зй LV армейскага корпуса, яю 
знаходз1уся у заходшм напрамку ад гэтага месца [12, Bl. 220; 20; 22]. У той 
час як у службовай дакументацый момант адкрыцця лагера датаваны 
чэрвенем, асобныя вщавочцы паведамляюць аб дэпартацый у Красны Бераг 
ужо у пачатку года [30; 31, л. 151; 32]. Аднагалосна згадвалася, што дзещ 
падлягал1 медыцынскаму агляду, падзялялюя па узросце i стане здароуя, 
забяспечвалюя фанернымi дошка.м1', якiя вiселi на т ы', i на некаторы час бы!И 
сагнаны разам у перапоуненыя барак былой базы для палiва з жахлiвымi 
умовамк Пры гэтым дзяцей старэйшага узросту праз некаторы час адправш 
у Германiю. Па некаторых звестках, Красны Бераг быу абнесены калючым 
дротам i ахоунымi вышкам^ пры гэтым пiльна ахоувауся нямецкiмi часавымi 
з кулямётамi [33]. Вщавочна, што вёска Красны Бераг знаходзшася пад 
строгiм кантролем ваенных; дзённы распарадак размешчаных у бараках 
дзяцей быу аргашзаваны без работы i штодзённых пастраенняу; таксама за 
дзецьмi не назiралi мясцовыя калабаранты, i яны былi выключаны з-пад 
уплыву нацыянал-сацыялютычнай прапаганды. Паводле звестак Стэльмаха, 
дзещ у бараках былi зачынены «дзень i ноч», панавау крык, хаос i закон 
мацнейшага: «самым жахлiвым было дрэннае забеспячэнне, шхто не 
пытауся, цi еу ён штосьщ. Двойчы на працягу дня прыносш ваду у вёдрах. 
Прыгатаванай ежы нiколi не давалi, толью чэрствы хлеб, якi кiдалi дзецям 
«у рады» [33; 34]. Ад голаду бы!Ш выратаваны толькi тыя дзецi, якiя 
атрымлiвалi з дому перадачы з ежай, што хутчэй за усё дазвалялася.

Аб неправамерным выкарыстаннi дзяцей з «арыйскай знешнасцю» з 
канкрэтнай групай крывi у якасцi донарау у згаданай вышэй «дзiцячай 
вёсцы» Скобраука щзе размова у шматлiкiх справаздачах ахвяр. Адпаведна 
сведчанням, у дзяцей пасля медыцынскага агляду i селекцыi забiралi стольк 
крывi, што яны страчвалi прытомнасць. Такiя гвалтоуныя заборы крывi былi 
двойчы. У далейшым такiя ж выказванш сустракаюцца у выжыушых з лагера 
Канстанщнау i Патулiчы на тэрыторый цяперашняй Польшчы, у латышсюм 
Саласпiлсе, пад Рыгай, у дзщячым доме Сакольнiкi i Ляпецiха ва Украше [35; 
36, с. 72-98; 37; 38, S. 355-372; 39]. Шматлжая тагачасныя непауналетнiя, 
якiя сцвярджаюць аб гвалтоуных i многаразовых заборах крыв^ пачалi 
сведчыць пра гэта у сувязi з кампенсацыйнымi выплатам^ якiя праводзiлiся 
былым нацысцкiм ахвярам у 1990-я i 2000-я гады [40]. У сучаснай Беларуш 
таюя паведамленнi абмяжоуваюцца перш за усё месцамi Красны Бераг, 
Скобраука i Парычы, таму што гэтыя лагеры былi квалiфiкаваны як 
канцэнтрацыйныя i як «дзiцячыя донарскiя лагеры». Аднак калi напамiн пра 
гэта у сённяшняй беларускай гютарыяграфй займае асобнае месца i 
захоуваюцца сведчаннi як факты гюторый культуры памяцi, то для шырокай 
нямецкай грамадскасцi гэта у значнай меры застаецца невядомым.

Пакуты схопленых i адпрауленых у Германш савецкiх дзяцей сталi 
актуальнай тэмай толькi у сувязi з нямецкiмi кампенсацыйнымi выплатамi 
нацысцкiм ахвярам у 1990-я i 2000-я гады. У сувязi з крытычным разглядам 
ваенных бiяграфiй тых, хто падавау заяуку на выплату кампенсацый, у



Германй пачал1 упершыню супастауляць выказванш аб прымусовым заборы 
крыш i невядомыя да таго часу звестю аб дзщячых лагерах у Скобрауцы 
i Красным Беразе. Толькi як рэакцыя у адказ гэтыя лагеры былi клашфжа- 
ваны як «спецыяльныя дзщячыя лагеры для прымусовага забору крыш i 
медыцынскiх эксперыментау» беларускай прафесшнай камiсiяй, у якую 
уваходз!ю побач з навукоуцамi прадстаушю дзяржауных архiвау i бела- 
рускага фонду «Паразуменне i прымiрэнне», а таксама асобныя прадстаушю 
саюза ахвяр фашызму [41]. Дзецям, якiя там утрымлiвалiся, i пацвердзiушым 
дакументальна, што iмi шматразова i у вялжай колькасцi здавалася кроу, быу 
прысвоены афiцыйны статус «дзiцячага донара», i яны былi прызнаны 
беларускiм фондам у якасщ адзiнай катэгорыi ахвяр нацыянал-сацыялiзму, 
якая прэтэндавала на кампенсацыю. 1стотную базу для вызначэння 
адпаведнай катэгорый стваралi разам з выказваннямi сведак i вышэй 
цытаваныя пратаколы НДК, якiя непасрэдна пасля вызвалення Чырвонай 
армiяй акупаваных абласцей i зафiксавалi гвалтоуны забор крывi у дзяцей 
у пералiчаных лагерах. Аб гютарычнай класiфiкацыi, пабудаванай на 
крытычным аналiзе крынiц тых падзей, вщавочна, нiхто не клапащуся; 
архiуныя фонды нямецкага паходжання не выкарыстоувалюя. Паводле 
звестак фонду, да 2008 г. 208 чалавек атрымалi кампенсацыю як ахвяры 
гвалтоунага забору крывi, што у параунаннi з iншымi групамi ахвяр уяуляе 
зусiм невялiкую колькасць [2, с. 32].

У 1990-я гады падобныя фармальныя рашэннi стваралi базавыя паняццi 
i стандарты у Беларусi, якiмi карысталiся у абыходжанш самi ахвяры, у 
культуры памящ i гiстарыяграфii краiны, але яны не здолелi знайсцi у сувязi з 
недахопам спецыяльных даследаванняу адэкватных паняцiйных эквiвалентау 
з нямецкага боку. З улшам фактау мiнулага гэта на першы погляд 
фармальная неадэкватнасць у дачыненш да беларускiх ахвяр была 
вызначальнай памылкай, якая прывяла да узнiкнення розных iнтэрпрэтацый 
i наратывау. Пасля стварэння нямецкага фонду «Памяць, адказнасць i 
будучыня», якраз у час правядзення другой праграмы выплат (2001-2006), 
беларускi фонд здолеу як выключэнне сярод партнёрсюх арганiзацый дабiцца 
прызнання ахвярамi у форме асобнай групы з адпаведнымi кампенсацыямi 
тых, у каго гвалтоуна забiралася кроу [42, S.130ff; 43]. Аднак размова пры 
гэтым ш ла аб пэуным кампрамiсе, паколькi нямецю закон аб фондзе 
прызнавау для выплат кампенсацый толькi тых, хто быу ахвярай прымусовай 
працы i асобных эксперыментау. Забор крывi на аснове самаабгрунтавання 
ахвяр адпаведна нямецкай кла^фшацый не быу падставай для кампенсацый. 
У якасщ такога ён мог разглядацца толью па факце медыцынскага 
эксперымента. Зыходзячы з гэтага ахвяры з Беларую атрымалi кампенсацыю 
выключна з улiкам медыцынскай пробы крыш, трапляючы пры гэтым пад 
размытую катэгорыю «iншыя пацярпелыя». Таюм чынам, разнародныя 
стандарты з вопыту выплат (не толькi у асобных крашах, а таксама памiж 
першай i другой праграмамi) хоць i былi перакрыты, аднак не лшвщаваны. 
В(давочныя прагалы у даследаваннях гэтага застаюцца i надалей. Калi у



Г ерманй па цяперашш час тэма адкрытая, дык у Беларус яна, як i належала 
гэтага чакаць, была хутка заполнена, аднак не распрацоукамi гюторыкау, а 
ацэнкамi пераважна ахвярау вайны i ix успамшамь

Сярод шматлiкix выказванняу сведак юнуе вялiкая колькасць ускосных 
доказау, вядомых у ваеннай медыцыне, што абгрунтавана дапускае 
гютарычнасць фактау гвалтоунага забору кры т у дзяцей. Напрыклад, 
вышкае, што нямецкiя донарскiя службы былi дрэнна арганiзаваны i 
напрыканцы вайны на усходшм фронце наурад щ былi у поунай гатоунасщ 
[44, S. 298ff]. Аднак да гэтага часу не была знойдзена адпаведная нямецкая 
дакументацыя аб злоужываннях у дачыненш да згаданых катэгорый 
грамадзянскага насельнщтва.

Нямецкiя данясеннi, цытаваныя вышэй, сведчаць аб захопе дзяцей 
салдатамi вермахта у ма^чэрвеш 1944 г. Збор дзяцей пауздоуж усёй лшй 
фронту на пауднёвым усходзе Беларуси перш за усё у радыусе каля 100 км ад 
горада Бабруйска, быу прадыктаваны перш за усё эканамiчнай неабходнасцю 
i часткова як элемент германскай стратэгй абязлюдзення. Вщавочна, што 
абодва лагеры (у адносшах да СкобраУкi гэта магчыма сцвярджаць з поунай 
упэуненасцю) былi створаны перад HEU-акцыяй, каб сабраць тых, хто там 
заставауся, а таксама здольных да анямечвання «расава бездакорных» 
савецкix дзяцей i моладзь. Большая частка гэтых дзяцей была адпраулена у 
ходзе праведзенай акцый у Германiю для выкарыстання у якасцi працоунай 
сiлы цi для гермашзацый або была абавязана працаваць на месцах у Беларусь 
Больш блiзкi i крытычны разгляд вусных крынiц, як i дакументау савецкай 
НДК па расследаванш злачынствау у Беларуси паказвае, што аднолькавыя на 
першы погляд лагеры маюць прынцыповыя адрозненнi. Ва усялякiм выпадку 
Скобраука не была простым прамежкавым лагерам, ён планавауся 
першапачаткова i быу уведзены у першую чаргу як выхаваучы працоуны 
лагер з мэтай збору «расава бездакорных» дзяцей i выхавання ix у щэях 
нацыянал-сацыялiзму; у адрозненне ад Краснага Берага, у Скобрауцы 
юравала мясцовая калабарацыя i iснавала гэта «вёска» некалькi тыдняу. 
«Вёска» Чырвоны Бераг знаxодзiлася зусiм недалёка ад фронту, была увесь 
час пад ваенным юраунщтвам i фiгуравала насамрэч як прамежкавы лагер, 
яю ахоувауся узброенымi салдатамi i быу абнесены калючым дротам. Згодна 
з атрыманымi звесткамi, размова щзе аб часовай меры, дзе дзяцей збiралi 
толью на каротю час, якраз перад адпраукай ix у Германш таварнымi 
цягнiкамi. Можна уявiць, што «дзщячыя вёскi» у iншыx месцах, напрыклад, у 
Лучыцах, Петрыкаве i Парычах, iснавалi таксама толькi каротю час i хутчэй 
як прамежкавыя лагеры, у адрозненне ад «вёсю» з належным для гэтага 
персаналам для кантролю, як у Скобрауцы щ Патулiчаx.

У той час як гэтыя месцы з’яуляюцца састауной часткай грамадскай 
па.мяш у сучаснай Беларую, яны застаюцца невядомымi у Германii. 
Нямецкамоуныя даследаваннi абмяркоуваюць гэтыя аспекты Другой 
сусветнай вайны толью у сувязi з тэмай прымусовай працы. Беларускi 
наратыу аб «дзщячых донарскix лагерах» i дзецях, яюх збiралi у першую



чаргу як донарау для гвалтоунай здачы крыв1 для нямецюх салдат у згаданых 
«дзщячых вёсках», не знаходзщь згадак у нямецкай пстарычнай лггаратуры i 
разглядаецца вельмi крытычна у сувязi з тым, што адсутшчаюць пераканаучыя 
гiстарычныя доказы. З захаваных дакументау вынiкае у першую чаргу тое, 
што дзещ збiралiся i адпраулялюя як працоуная сiла. Накольк яны былi 
донарамi крывi i сiстэматычна неправамерна выкарыстоувалюя, павiнны 
яшчэ адказаць псторыю разам са спецыялiстамi па гiсторыi медыцыны.
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И. А. Карпенко

ДНЕВНИК ТАНИ САВИЧЕВОЙ. МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

В 1991 г. в Ленинграде в издательстве «Детская литература» вышла 
книга И. Л. Миксона «Жила, была», посвященная самой известной житель
нице блокадного Ленинграда, школьнице Тане Савичевой, в которой было 
собрано множество сведений о девочке, как достоверных, так и ложных [1].

Ее дневник как свидетельство трагедии ленинградской блокады известен 
во всем мире. Однако биография Тани Савичевой и история ее дневника, то, 
как она стала символом трагедии, окружены множеством мифов, до сих пор 
тиражируемых даже в серьезной исторической литературе и на музейных 
экспозициях. Так, в германо-российском музее «Берлин-Карлсхорст» в 2018 г. 
относительно копии дневника было указано, что данный документ выступал 
доказательством на Нюрнбергском процессе. Эту информацию легко 
опровергнуть, лишь изучив материалы этого судебного процесса.

О ленинградской школьнице Тане Савичевой стало известно за 
пределами Ленинграда в 1959 г. К 15-летию снятия блокады на экраны 
страны вышел документальный фильм Е. Ю. Учителя «Подвиг Ленинграда»,
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